Stretnutia
Nie je dobre byť človeku samému – čítame na začiatku Biblie. Hovorí sa, že človek je tvor spoločenský. Je pre neho prirodzené, že nechce byť sám. V roku 2015, ktorý sa pomaly končí, sme mali mnoho príležitostí na vzájomné stretnutia. Viaceré boli výnimočné a preto by som sa chcel k nim v krátkosti vrátiť a pripomenúť ich prostredníctvom niekoľkých fotografií. 

Naša obec bola 1. mája cieľom pre asi 130 cyklistov – účastníkov cyklotúry po trebišovskom okrese. Po modlitbe v cerkvi sme sa stretli pri výbornom guláši v kultúrnom dome.
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O obecnom výlete dňa 20. júna po drevených chrámoch Bardejovského okresu sme si mohli viac prečítať v posledných Veľatských ozvenách. 24. júna sme sa stretli s pánom Zdenkom Dzurjaninom, ktorý odfotografoval všetky kostoly na Slovensku. Bolo ich presne 4125. Vyše hodinová beseda zaujala všetkých zúčastnených.
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V roku 2015 cirkev prežívala Rok zasväteného života. V rámci neho sme boli 31. mája obohatení o prednášku o. Metoda Lukačika, CSsR., viceprovinciálneho predstaveného rehole redemptoristov na Slovensku. 27. jún - Deň otvorených kláštorov sa stal príležitosťou navštíviť spoločenstvo rehoľných sestier Redemptoristiek v Lomnici pri Vranove nad Topľou. Tie nám pripravili pestrý program, ukázali kláštor a oboznámili nás so svojou rehoľou i prežívaním každodenného života v modlitbe za celý svet.
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Keďže Veľatské slávnosti (5. júla) na začiatku prázdnin oslávili 795. výročie prvej písomnej zmienky o obci, obľúbenú „vatru“ sme preložili na záver prázdnin (30. augusta). Stretnutie bolo príjemné až na to, že z dôvodu extrémneho sucha sme ju nemohli zapáliť samotný oheň.

Duchovnú obnovu pred odpustovou slávnosťou viedli v dňoch 4.-6. septembra otcovia Baziliáni z trebišovského kláštora. Začala sa procesiou - slávnostným prinesením kópie zázračného obrazu Krásnobrodskej Bohorodičky. Stretnutia pri našej nebeskej Matke zostávajú v živej pamäti tých, ktorí neváhali prísť – určite neoľutovali.

15. septembera sa konala púť do maďarského Mária Pócsu. Takmer stovka pútnikov z Veľat, Hrčeľa a Luhyne sa pripojila k ďalším asi dvom tisíckam z vyše štyridsiatich farností.
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30. októbra popoludní sme sa stretli pri príležitosti posvätenia obnoveného Domu smútku a v ňom ikony Vzkriesenia, na ktorú prispelo vyše 70 darcov. V nedeľu 1. novembra sme sa opäť zišli na cintoríne, kde sme modlitbu za zosnulých začali posvätením obnoveného kríža. 

V nedeľu 6. decembra sme sa zhromaždili pri ikone sv. Mikuláša v našej cerkvi. Po sv. liturgii deti z miestnej Základnej školy vystúpili s krátkym programom o sv. Mikulášovi. Niekoľko odvážnejších predviedlo aj svoje spevácke, či recitačné talenty a všetky odišli z tohto stretnutia obdarované.


Milí Veľatčania, na Vianoce sa rodiny schádzajú, lebo nie je dobré byť človeku samému. Boh sa stal jedným z nás. Narodil sa pre nás v Betleheme. Príďme sa mu aj my pokloniť k našim chrámovým jasličkám. Prajem vám pokojné a milostiplné STRETNUTIE s novonarodeným Pánom Ježišom Kristom.

o. Ivan Molčányi, gréckokatolícky farár
